



Čas je len mozaika
zlepená z náhod
Čas je len domino
čo práve padlo
Čas je len otáznik
nad modrým nebom
Je ako lietadlo
čo letí nadol

Kúpme si trošku času
vo fľaši od koly
Kúpme si pár sekúnd
možno to prebolí
Dajme si do nosa
veď je ho dost
Podme sa prechádzať
času je dost

Čas je len výkrik
z kukučkových hodín
Je to len malá časť
veľkých hodín
Čas je len tok noci
Čas je len kúsok dňa
Spadnutý zmoknutý čas
je tu pre nás

Bojím sa že už viac
nebude
Nechcem ho celý minúť
Tak schovám si odložím
pár vzácnych minút
Tak schovám ho trošku
aj pre teba
Odložím niečo aj pre nás
Veď času je málo

ALEXANDRA TAKÁČOVÁ

ZO ZASADANIA SENÁTU

Na rokovaní, konanom 23. novembra, bol za nového člena ekonomickej komisie AS zvolený prof. Jozef Stredanský a Ing. Monika Tóthová. Senát schválil návrh na použitie časti rezervy senátu vo výške 2 377 tis. Sk, ktorý navrhla ekonomická komisia takto: 500 tis. Sk FEŠRR (kreovanie fakulty), 300 tis. Sk MF (sťahovanie do nových priestorov), 700 tis. Sk Grantová agentúra SPU, 100 tisíc Sk rektorát SPU (vytvorenie jedného miesta na Útvare právnom a verejného obstarávania). Nerozdelená rezerva 777 tis. Sk sa rozdelí podľa alternatívy 2, spracovanej kvestorkou SPU. Akademický senát sa na základe príslušných dokumentov uzniesol na vyhlásení volieb rektora SPU na nové štvorročné funkčné obdobie. Termín riadnych volieb je stanovený na 15. marca 2006. Rektor Imrich Okenka potom informoval o aktuálnom dianí na univerzite, menovite o kúpe hotela Agrokomplex na riešenie ubytovania študentov, kúpe pozemku za pavilónom Q, výmene elektrickej siete na internáte Mladost s predpokladanými nákladmi vo výške 8 mil. Sk, výmene sociálnych zariadení na Novej dobe, s predpokladanými nákladmi 10 mil. Sk, o zavedení internetu na ŠD A. Bernoláka a Nová doba, predaji haly Jeseník, pričom konštatoval, že zatiaľ nie je o ňu záujem, o pokračovaní prác na SJPK a o oprave kotolne pod Zborom. AS SPU súhlasil so začatím prípravných prác smerujúcich k predaju objektu VK pavilón, minimálne za cenu stanovenú znaleckým posudkom. -r-



PF 2006

Na zdravie v novom roku!

Snímka: MARTIN KOLNÍK

Sviatočná otázka našim ministrom

Z úst odborníkov sa čoraz viac ozýva konštatovanie, že jedinou možnosťou, ako dosiahnuť dlhodobú prosperitu, je orientovať sa na znalostnú ekonomiku. Zo štatistik vyplýva, že znalosti predstavujú 50- až 60-percentný podiel na pridanej hodnote podnikania. Naša univerzita má snahu pripravovať kvalitných odborníkov pre uplatnenie sa v širokom diapazóne poľnohospodárstva, potravinárstva, rozvoja vidieka a ďalších odvetví hospodárstva. Čo by ste našej alma mater, jej študentom a zamestnancom, popriali na prahu nového roka?



Vážení pedagógovia, milí študenti Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre, objavenie vzdelania ako kľúčové

ho rozvojového prvku spoločnosti nie je vynálezom 21. storočia. Už pred piatimi storočiami naši predkovia pochopili, že vzdelanie prístupné všetkým je kľúčom k úspechu našej civilizácie.

V tejto súvislosti sa mi vybavila mená RNDr. Alexandra Sirotkina, DrSc. a Ing. Marcely Kramárovej, PhD. Sú to pedagógovia Vašej univerzity, ktorí v novembri získali Cenu ministra školstva za vedu a techniku. Verím, že tak ako Vaši pedagógovia, tak aj Vy budete prispievať svojimi znalosťami k rozvoju nášho hospodárstva.

RADI UVEREJŇUJEME

V 6. čísle Poľnohospodára bolo uverejnené oznámenie, že 29. 11. 2005 vymenoval prezident Ivan Gašparovič na Bratislavskom hrade nových vysokoškolských profesorov. Chýbalo meno **prof. Ing. JOZEFA TIMKA, DrSc.**, riaditeľa Ústavu molekulárnej biológie SAV, ktorý je dlhoročným externým členom Katedry biochémie a biotechnológie FBP a prvým profesorom v odbore biotechnológia na našej univerzite a mladej fakulte. Jozef Timko patrí k svetom uznávaným odborníkom, ktorí uskutočňujú nielen pedagogický proces, ale sú aj tvorcami priameho prepojenia na výskumné a vedecké aktivity realizované v SAV. Sme radi a súčasne poctení tým, že osobnosť prof. Ing. Jozefa Timka, DrSc., je súčasťou SPU a hlavne našej fakulty. Do ďalších plodných rokov mu prajeme rozlet ducha, pevné zdravie, radosť a úžitok zo spoločného diela!

Prof. Ing. JOZEF BULLA, DrSc.,
dekan FBP

Vaša univerzita je jediná svojho druhu na Slovensku, a tak ste aj Vy istým spôsobom jedineční. Využite tieto dary, využite čo najlepšie talent a svoje schopnosti. Na tejto Vašej ceste „jedinečnosti“ Vám v roku 2006 držím palce a prajem veľa úspechov!

S úctou

MARTIN FRONC
minister školstva SR



V prvom rade samozrejme zdravie, šťastie a veľa úspechov. I keď to môže znieť ako fráza, nie je to náhoda, že si ľudia pri významných udalostiach

Slovo rektora

Vážení spolupracovníci, milí študenti!

Rok s rokom sa zišiel a opäť sú tu Vianoce a Nový rok. Vianoce - symbol radosti, šťastia, pokoja, pohody a porozumenia. Vianoce väčšine z nás prinášajú so sebou spomienky na radostné chvíle, najmä v detstve, na priateľov a tých, ktorí už medzi nami nie sú. Sú to radostné chvíle dávania a dostávania darčiekov. Vianoce, to je čas, keď sa nemusíme venovať pracovným záležitostiam, povinnostiam, problémom a starostiam, ale chvíľu môžeme stráviť so svojimi záľubami, koničkami, na ktoré po celý rok nemáme čas. Čaro Vianoc znásobuje aj duch bielej prírody a kus prírody v príbytku vo forme vianočného stromčeka. Vianočné sviatky nenápadne, ale nezadržateľne prechádzajú do nového roka, čo je dobrou príležitosťou na bilancovanie práve pominutého a dávania si nových predsavzatí, ktoré hodláme, s väčším či menším úspechom, splniť.

Pri tejto príležitosti želim Vám, vážení spolupracovníci, milí študenti a priatelia našej univerzity, aby ste vianočné sviatky prežili v kruhu svojich najmilších, v kruhu tých, ktorí sú Vám najbližší, aby tradičný pokojný a radostný duch Vianoc neopúšťal Vašu dušu, aby sa pokoj a pohoda natrvalo usadili vo Vašich príbytkoch. Želám Vám počas celého roka 2006 najmä pevné zdravie, pohodu na pracovisku a v rodine. Študentom prajem veľa úspechov počas skúšok, príjemné zážitky z chvíľ strávených na univerzite a veľa radosť z poznania, ktoré získavajú počas štúdia na Slovenskej poľnohospodárskej univerzite v Nitre.

IMRICH OKENKA

viňujú práve tieto najzákladnejšie veci. Veď sú pre nás všetkých najdôležitejšie, bez rozdielu veku, postavenia, akejkolvek príslušnosti. Pre študentov a zamestnancov Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre však mám aj špeciálny viňš. Prajem si, aby absolventi z Nitry vytvorili silný základ domáceho agropotravinárskeho komplexu, pretože len takýmto spôsobom môže odvetvie skutočne napredovať. K tomu sú však potrebné dve veci: po prvé, aby SPU Nitra i naďalej „produkovala“ kvalitných odborníkov so znalosťami porovnateľnými s akoukoľvek univerzitou v krajinách EÚ a po druhé, aby títo mladí experti ostali pracovať v odvetví. A to je už výzva pre ministerstvo pôdohospodárstva: vytvorí predpoklady pre prosperujúci a perspektívny agropotravinársky sektor, ktorý si dokáže udržať

mladých ľudí. Od nášho vstupu do EÚ síce uplynul relatívne krátky čas, no už teraz je evidentné, že Spoločná poľnohospodárska politika EÚ slovenskému agrárnemu odvetviu značne pomohla – svedčí o tom hospodársky výsledok za rok 2004, ktorý bol najlepší za posledných 14 rokov. Podobné sú prognózy aj na rok 2005. Pre odvetvie sa teda črtá pozitívny vývojový trend. Ak ho však chceme udržať, či nebudaj ešte posilniť, potrebujeme vysokokvalifikovaných mladých odborníkov, ktorí sa vyznajú v európskych predpisoch, ovládajú cudzie jazyky a majú, samozrejme, kvalitné odborné znalosti. Verím, že SPU Nitra túto výzvu chápe a dokáže sa s ňou popasovať. K tomu jej do nového roka želim veľa úspechov!

ZSOLT SIMON
minister pôdohospodárstva SR

Poľnohospodárska fakulta JU jubiluje

Prvý december 2005 bol dňom slávnostného zasadnutia Vedeckej rady ZF Juhočeskej univerzity v Českých Budějoviach pri príležitosti 45. výročia jej založenia. Vo vystúpení dekanky fakulty, prof. Ing. Magdaleny Hrabánkovej, CSc., bola zhodnotená história a súčasne predložená budúca orientácia fakulty. V podobnom duchu bolo orientované aj vystúpenie magnificencie, rektora tejto univerzity.

Vedúci funkcionári opätovne pozitívne hodnotili spoluprácu s Vysokou školou poľnohospodárskou a neskôr Slovenskou poľnohospodárskou univerzitou v Nitre pri rozvoji tejto modernej vzdelávacej a vedeckej inštitúcie. Oceňovali hlavne prínos pri kreovaní Poľnohospodárskej fakulty v symbióze poľnohospodárskeho a

ekonomického vzdelania a výskumu. Pozitívna je stála kontinuita týchto procesov v prospech obidvoch inštitúcií. Dôkazom bolo udelenie medaily prof. Dr. Ing. Karla Koubka, DrSc., jedného zo zakladateľov fakulty a univerzity nášmu pedagógovi, **prof. Ing. Alojzovi Kúbekovi, CSc.**, za rozvoj genetiky hospodárskych zvierat. V zdôvodnení bolo uvedené, že prof. Kúbek sa vedeckou prácou, pôsobením v pedagogickom procese a činnosťou v odborných orgánoch významne zaslúžil o rozvoj fakulty.

S veľkou úctou a poďakovaním bola prijatá Pamätná medaila SPU v Nitre, ktorú jubilujúcej fakulte udelil rektor našej univerzity, prof. Dr. Ing. Imrich Okenka, PhD.

Prof. Ing. JOZEF BULLA, DrSc.



Akreditačná komisia, poradný orgán Vlády Slovenskej republiky, ktorý posudzuje spôsobilosť vysokých škôl uskutočňovať príslušné študijné programy a svoje vyjadrenia oznamuje ministrom, ktorý rozhodne o priznaní práva udeľovať absolventom tohto študijného programu zodpovedajúci akademický titul, zasadala od 30. novembra do 2. decembra na pôde našej univerzity. Členovia komisie rokovali v modernej zasadacej sále novej budovy Mechanizačnej fakulty. Iba po špičkách sme vošli s fotoaparátom, aby sme nerušili... -r-

Vážení spolupracovníci, milí študenti, priatelia našej alma mater!

Kalendár ako každoročne otvára kapitolu vzácného času slávenia Vianoc a následne Nového roka. Je to obdobie rozmyšľania a bilancovania. Je súčasne chvíľou pre rozlet ducha a mysle. Má svoju neopakovateľnú atmosféru, pravidelne sa opakujúcu. Vianoce sú zárukou pokoja a lásky v ich podstate. Práve teraz je ten čas uvedomiť si vzácnu silu pôsobenia veľkosti človečenstva a úlohu každého z nás vo vzájomnom duchovnom i materiálnom pôsobení. Vianoce sú chvíľa, keď sa otvárame. Otvárame brány vnútorné i vonkajšie, ktoré nám umožňujú uvedomiť si silu ramien života. Tie sú rozhodujúce aj pre nás na Fakulte biotechnológie a potravinárstva, na našej alma mater SPU v Nitre. Robme všetko, aby sme naplnili základný cieľ vo výchove a rozvoji poznania. V hľadaní naplnenia túžob a želaní pri zachovaní svojej a cudzej dôstojnosti. Nech nás práca, učiteľské povolanie zošľachtuje. Nech sa neuzatvárame bránami pred názormi druhých a pred inými. Hľadajme dobro, pokoj, múdrosť a porozumenie pre potreby akademickej obce. Nech naše riešenia nevytvárajú brány mechanické, automatické a nedajbože medziludské! Preto sú Vianoce!

Vo vinšovačkách sa práve tento čas spája s dobrom a očakávaním uplatnenia dobroty a lásky v budúcom roku: „Cez Vianoce vyberme úsmev a rozďajme ho všetkým. Cez Vianoce vyberme lásku, každému dajme trochu, nech nikdy nezovšednie, ani v novom roku“.

Do dní budúcich Vám, vážené spolupracovníčky a spolupracovníci, pedagógovia a študenti, vinšujem veľa životného optimizmu, pevné zdravie, spokojnosť, materiálne dobro a veľa obohacujúcich stretnutí, z ktorých odchádzame bohatší.

JOZEF BULLA,
dekan Fakulty biotechnológie a potravinárstva

Blíži sa koniec roka a nastalo obdobie zamyslenia sa nad výsledkami našej činnosti v uplynulom roku. Zároveň je to obdobie plánovania aktív v roku nasledujúcom.

Rok 2005 bol pre Mechanizačnú fakultu rokom významným z viacerých hľadísk. V prvom rade

sme úspešne akreditovali nové študijné programy, ktoré predstavujú pomerne výraznú zmenu v orientácii vyučovacieho procesu na potreby praxe z hľadiska možnosti získania najnovších poznatkov, ako aj získania potrebných zručností a skúseností. Tieto skutočnosti výrazne zvýšili atraktivnosť štúdia na našej fakulte. To, že sme vykročili správnym smerom, potvrdzuje aj nárast záujmu o štúdium zo strany študentov.

Vzhľadom na to, že univerzitné vzdelávanie je úzko späté s vedeckovýskumnými aktivitami, zvýšili sme aj úsilie zamerané na získanie projektov na podporu vedy a výskumu. Výsledkom toho je získanie dvoch projektov v 6. rá-



covom programe a deväť projektov VEGA, pričom na jednotlivých pracoviskách sa priebežne pripravujú ďalšie projekty. Uvedomujeme si, že iba poskytovaním kvalitných a aktuálnych vedeckých poznatkov možno zvýšiť kvalitu vzdelávania, a tým prilákať ďalších študentov, aj zo zahraničia.

Ďalšou významnou aktivitou, ktorou sme doslova žili v roku 2005, bolo sprevádzkovanie laboratórií v pavilóne MF, v ktorom sídli naša fakulta. Toto úsilie bolo úspešne zavŕšené aj vďaka práci a obetavosti všetkých pracovníkov fakulty, za čo im chcem vyjadriť úprimnú vďaka. V nasledujúcom období bude teda možné ešte zintenzívniť aktivity vo vedeckovýskumnej oblasti.

Čo nás čaká v budúcom roku? Bude to najmä ďalšie skvalitňovanie ponúkaných študijných programov tak, aby to boli programy pre prax, schopné ďalšieho rozvoja, a nie programy produkujúce nezamestnaných. Chceli by sme postupne rozšíriť spoluprácu študentov s podnikmi už počas štúdia. Tak by mohli svoje štúdium

orientovať podľa požiadaviek budúceho zamestnávateľa a ich zamestnanie po úspešnom ukončení štúdia by bolo bezproblémové.

Verím, že nasledujúci rok 2006 bude ešte úspešnejší ako rok 2005. Preto by som chcel všetkým zaželať veľa zdravia, ktoré je nevyhnutným predpokladom plného nasadenia v práci. S tým je spojená aj moja výzva, aby sme viac využívali športoviská našej univerzity na relax a upevnenie zdravia. Chcel by som popriať všetkým chuť do práce v tvorivých kolektívoch, aby sme mohli riešiť nové projekty vo vedeckovýskumnej, ale aj edukačnej oblasti. Želám vám pohodu na pracoviskách, pretože iba tak bude možné



realizovať všetky zámery, keď sa budú udržiavať dobré medziludské vzťahy a atmosféra vzájomnej pomoci.

Študentom prajem získanie užitočných vedomostí a zručností na našej fakulte. Budúcoročným absolventom želim uplatnenie na trhu práce a veľa šťastia v ďalšom živote!

VLADIMÍR KROČKO,
dekan Mechanizačnej fakulty

Úspešnosť zrodu každého nového ľudského diela závisí od vôle a ochoty ľudí, od spoločenskej situácie, ale aj od zrelosti doby, ktorá plodí nové

myšlienky, kreuje progresívne smery, strategické východiská. Pred desiatimi rokmi bola takáto doba pre vznik našej Fakulty záhradníctva a krajinného inžinierstva. Dnes je už v povedomí širokej verejnosti a teší sa uznaniu odborníkov doma aj v zahraničí. Cesty našich úspechov nemali vždy dláždené povrchy a kvitnúce aleje stromov. Bolo treba prekonať mnoho úskalí. No dnes mô-

žem povedať, že stojíme na pevných nohách a naďalej sa chceme uchádzať o trvalú priazeň odborníkov a záujem budúcich študentov. Vám, milí spolupracovníci, vyslovujem poďakovanie za vykonanú prácu, no prejav vďaky patrí aj všetkým sympatizantom, ktorí nám pomáhajú byť úspešnými a študentom a absolventom, ktorí šíria dobré meno našej fakulty.

Spokojné, láskovo a porozumením naplnené vianočné sviatky, v novom roku 2006 veľa zdravia, šťastia, osobných, pracovných i študijných úspechov želim všetkým zamestnancom, kolegom a študentom SPU

MIKULÁŠ LÁTEČKA,
dekan Fakulty záhradníctva a krajinného inžinierstva

Prelom rokov je vždy príležitosťou zastaviť sa a budovať, zamýšľať sa nad tým, čo končiaci sa rok mal dať, dal či odniesol. V kolobehu aka-

demického života sú si roky v mnohom naoko podobné, no svojím obsahom je každý iný. Máme za sebou stovky hodín v posluchárňach, za obrazovkami počítačov, nad tabuľkami či grafmi, spomíname na novo nadviazané domáce aj zahraničné partnerstvá v európskom aj svetovom priestore a na úspešne prezentované projekty. To sú nové prvky, ktoré obohacujú vzdelávací proces s cieľom posúvať sa smerom k vedomostnej spoločnosti, ktorú chceme dosiahnuť. Dovolím si citovať poznatok, že vzdelaní pracovníci sú tie „kone“, ktoré fahajú ekonomický pluh dnešnej spoločnosti neustálych zmien. My sme tu preto, aby sme tieto „kone“ pripravovali na štart pretekov v globálnej konkurencii. Naši absolventi, ktorí opúšťajú alma mater s vynikajúcimi študijnými výsledkami a masa sa uplatňujú v najrôznejších sférach hospodárskeho života doma aj v zahraničí dokazujú, že sa uberať správny smerom.

Za všetku prácu v prospech dobrého mena našej fakulty Vám, vážení spolupracovníci, úprimne ďakujem. Rovnako aj Vám, milí študenti, ktorí ste nadobudnutými vedomosťami dobre reprezentovali svoju materskú fakultu. Do nového roka Vám všetkým prajem veľa zdravia, spokojnosti a pokojnej atmosféry pre prácu aj osobný život. Celej akademickej obci našej alma ma-

ter želim príjemné prežitie vianočných sviatkov a šťastný nový rok 2006!

PETER BIELIK,
dekan Fakulty ekonomiky a manažmentu

Prostredie, v ktorom žijeme a pôsobíme, sa neustále mení, kladie na nás všetkých náročné požiadavky a vyžaduje nové prístupy. Našťastie, máme na čo nadviazať. Na všetku pozitívnu prácu, ktorú vykonali predchádzajúce generácie pedagógov, vedeckých pracovníkov a absolventov, ktorí žili, pracovali a študovali na materskej fakulte tejto univerzity za uplynulých šesťdesiat rokov. Vstupujeme do roku 2006, pre alma mater jubilejného, v ktorom si túto skutočnosť budeme uvedomovať ešte intenzívnejšie. Preto chcem osloviť všetkých pracovníkov našej fakulty, ale aj ostatných fakúlt, aby využili svoj tvorivý potenciál, ako aj kreativnosť mladých ľudí v prospech aktívnej spolupráce pri tvorbe spoločenských, ale aj ľudských hodnôt. Aby sme hľadali konkrétne cesty vzájomnej komunikácie, aby sa nám pri dobrom zdraví darilo zvládnuť náročné pracovné úlohy a zlepšovať medziludské vzťahy.

V mene vedenia Fakulty agrobiológie a potravinových zdrojov dovoľte poďakovať sa Vám, vážení spolupracovníci, milí študenti, za prácu, vykonanú v končiacom sa roku a popriať zaslúžené dni oddychu, radostné Vianoce a šťastlivý nový rok celej našej univerzite.

MAGDALÉNA LACKO-BARTOŠOVÁ,
dekan Fakulty agrobiológie a potravinových zdrojov



Ilustračné snímky: IGOR ŠTĽARTÁK

Sbližiacimi sa vianočnými sviatkami prichádza aj koniec kalendárneho roka a s ním spojený odpočet úloh, ktoré Slovenská poľnohospodárska univerzita a jej organizačné zložky v ostatnom roku plnili. Pracoviská nakupujú posledný materiál na prevádzku, ukončujú výskumy a vypisujú termíny skúšok zimného semestra. K pracovným úlohám pribudli aj prvé predvianočné nákupy v rozšírených obchodných refazcoch, a to všetko s vedomím dobre vykonanej práce, ale aj zamyslením sa nad tým, čo všetko uplynulý rok priniesol doma a na pracovisku. V myšliach viacerých sa zvyrazňujú otázky a hľadajú odpovede na to, aký bude nadchádzajúci rok, čo nové prinesie a čo možno od neho očakávať. I keď ten predchádzajúci nebol zlým rokom, v myšliach zamestnancov sa sem-tam objavujú obavy z budúcnosti, z neistoty v zamestnaní a zhoršenia politickej a mocenskej situácie vo svete.

Klopanie Vianoc a Nového roka si uvedomujú aj naši študenti. Tí starší, ktorí už začali rátať zvyšné dni do ukončenia štúdia, sa usilujú čo najlepšie obstať na ostatných predmetových skúškach a pripravujú sa rázne vkročili do života. Tí najmladší zatiaľ hľadajú najvhodnejší spôsob, ako úspešne absolvovať prvé zápochy a skúšky. V ich očiach badať smiech a radosť zo života, túžbu po poznaní a odhaľovaní prekrásnych kútov našej planéty. Ich optimistická nálada je umocnená prvými dojmami zo zimného semestra a z bližiacich sa stretnutí so svojimi najbližšími v kruhu rodiny. Na rozdiel od nás starších však nastávajúci nový rok vidia oveľa optimistickšie, vo svetlejších farbách. Tejto vízií isteže pridáva mladost a radosť zo života, ale predovšetkým poznanie, že dobre pripravený absolvent univerzity dokáže nájsť široké uplatnenie vo svete.

Nuž, dovoľte mi preto zaželať všetkým tým optimisticky aj pesimisticky nalađeným zamestnancom a študentom, bývalým i súčasným spolupracovníkom pokojné vianočné sviatky a šťastný nový rok, pevné zdravie a veľa osobných a pracovných úspechov!

VLADIMÍR GOZORA,
dekan Fakulty európskych štúdií a regionálneho rozvoja

Veľa šťastia v štúdiu, ale aj v láske!

Docentka Mária Kadlečíková plní počas roka zodpovedné diplomatické poslanie ako vedúca Subregionálnej kancelárie FAO pre strednú a východnú Európu so sídlom v Budapešti. Veľa času trávi na cestách, v rokovacích miestnostiach, aby pomáhal plniť náročné úlohy tejto organizácie v boji proti hladu a nedostatku v mnohých častiach sveta. My sme ju však v tomto predsviatočnom čase neoslovili v jej úradnej pozícii, ale ako jednu z nás...

Pani Kadlečíková, vediete kolektív ľudí rôznych národností. Pripomeniete si aj spoločné nadvládajúce najkrajšie sviatky roka? "Domácimi" zvykmi a dobrotami či darčekom?

Oslavy v našej subregionálnej kancelárii FAO začínajú už začiatkom decembra. Napriek rozdielu národností či náboženstva má každý člen nášho tímu sviatočne vyzdobenú kanceláriu a aj reprezentatívne priestory zdobí pravá jedlička z lesa. Príprava na sviatky sa začína milými prevkapaniami pred dverami kancelárie, akými sú napríklad čokoládové figúrky Mikulášov, ale aj čertov. Organizujeme si aj spoločnú oslavu, na ktorú každý pripraví svoje národné jedlo a potom sa hodnotí, ktoré bolo najchutnejšie. Dávame si darčeky, a to na základe losovania, ktoré určí, kto koho obdaruje. Darček nemá mať veľkú finančnú hodnotu, skôr má vyjadriť niečo charakteristické o osobe, ktorej je určený. Tak napríklad vášnivý rybár

z nášho tímu bol viani obdarený knižkou Starec a more, kúpenou v antikvariáte. Odo mňa sa očakáva, že na predvianočnú oslavu pripravím kapustnicu, oškvarkové pagáčiky a netypické jedlo pre toto obdobie - zemiakové placky. Ja sa zas teším na husaciu pečienku marinovanú v tokajskom víne, ktorú pripraví jeden z mojich maďarských kolegov. Náš expert na zdravú výživu nás sice vždy upozorní na vysoký obsah cholesterolu v tomto chutnom jedle, ale zato on sám začne s jeho testovaním ako prvý. Všetci si pritom nahlas hovoríme o svojich záväzkoch, že v novom roku budeme konzumovať len zdravé potraviny!

Po návrate domov odložíte na chvíľu protokolárne povinnosti a stanete sa "iba" mamou, starou mamou a manželkou. Čo dobré bude na sviatočnom stole u Kadlečíkovcov? Bude to niečo tradičné, každoročne sa opakujúce, alebo vyskúšate aj nejakú špecialitu, ktorú ste si priniesli z cesty?

Náš sviatočný stôl sa bude veľmi podobáť ostatným na Slovensku. Tým, ako sa naša rodina rozráta, pribúdajú zvyky z ostatných domácností, ako napr. z rodiny môjho zaťa Paľka. Na Štedrý deň je to kyslá hubová polievka, rybie filé s kysnutými rascovými rohlíkmi. Na večeru kapustnica so smotanou, kapor a zubáč so zemiakovým šalátom a makovým pupáčky. Samozrejme, štedrá večera sa začína oplátkami s medom. Po večeri sú to rôzne druhy ovocia, medzi ktorými majú najdôležitejšie postavenie jabĺčka a orechy. Za štedrovečerným stolom máme vždy prestreté o dve miesta navyč. Myslíme aj na tých, ktorí už s nami nie sú, ale aj na tých, ktorí sú sami a chýba im štedrovečerné teplo.

Spomedzi jedál, ktoré som si doniesla zo zahraničia, presnejšie z Maďarska, máme radi zubáča a plnený kapustný list, ale milujem aj baklažán plnený orechami, recept mám zas z Gruzínska.

Na jeho prípravu potrebujeme: stredne veľký baklažán, 20 Dg orechov, 3 strúčiky cesnaku, 1 dl mlieka, štipku soli, olivový olej a petržlenovú vňať.

Baklažán nakrájame na polcentimetrové plátky a mierne ich posolíme, aby stratili horkastú chuť.

Medzitým si vyhrejeme rúru a plátky opatrne ukladáme na mriežku. Keď „chytia“ vzor mriežky z jednej strany, otočíme ich, až kým aj z tejto strany nezhnednú. Pozor, aby neprihoreli! Potom plátky opatrne vyberieme, rozložíme na podhlovastú misu, pokvapkáme olejom, mierne posolíme, potrieme rozotretým cesnakom, ako aj orechmi prevarenými v troške mlieka tak, aby masa zostala rozotierateľná. Nakoniec plátky



zrolujeme, ozdobíme petržlenovou vňaťou. Chutia vynikajúco. Podobne sa pripravujú baklažány na talijsky spôsob, ale bez orechov. Grilované plátky baklažánu uložíme na misu, posolíme, potrieme cesnakom, pokropíme citrónom a bohato prizdobíme a ochutíme petržlenom. Rada by som ešte podotkla, že petržlenová vňať má najmä v živote zakaukazských národov veľmi dôležitú rolu, a to ako životabudič, ktorý unavenému človeku dodáva ener-

giu, a preto nesmie chýbať na žiadnom stole. Obidve tieto jedlá podávame s chlebom, najčastejšie ako predjedlo.

Čo by ste zaželeli Vašej alma mater, kolegom, študentom a všetkým zamestnancom do nového roka?

Veľa úspešných študijných programov uznávaných tak na Slovensku, ako aj v krajinách Európskej únie, veľa výborných a aktívnych študentov, ktorí v budúcom roku zvládnu aspoň jeden cudzí jazyk a bude o nich záujem doma a v zahraničí. Študentom želim veľa šťastia na skúškach, ale aj v láske. Pedagogickým pracovníkom a ostatným zamestnancom dostatok finančných prostriedkov na vzdelávaciu, ako aj vedeckovýskumnú prácu, aby mohli svoje nápady tvorivo uplatniť a k tomu pevné zdravie, veľa energie a pekné medziludské vzťahy. Poľnohospodári vinšujem v novom roku 2006 veľa čitateľov, atraktívne témy a vynikajúce články! Mojim kolegom v Subregionálnej kancelárii FAO želim veľa zdravia, úspešné zvládnutie reformných procesov vo FAO, ako aj dostatočné množstvo rozvojových projektov v krajinách strednej a východnej Európy.

Ďakujeme a želáme všetko najlepšie!
K. POTOKOVÁ



Horári bývajú väčšinou na samotách. Ako si vinšovali? Veď neboli mobily, neboli telefóny, tak si popriali po svojom, výstrelmi. Tak sa vedelo, že na Božie narodenie o šiestej horár Ďulo na hájenke Cibajky gratuluje horárovi Črpanovi na hájenke Pod starou kopanou dvoma výstrelmi z pušky. Tak isto aj na Nový rok...

Z poľovníkovo rozprávania



Na Štedrý deň bývalo u nás na dedine zvykom, že stará mama išla dať posvätenú oplátku kravam, sviňam a krmivo sa vynášalo aj lesnej zveri. Platila zásada, ktorú niektorí novodobí poľovníci porušujú, že na Štedrý deň sa zveri dať pokoj, aby aj ona sviatkovala. Až na Štefana sa robili spoločné poľovačky na zajace, na bažanty, na diviaky. No dnes poznám aj takých, ktorí sú cez Vianoce na chatách, poľujú a naháňajú zver, ale je to kruté, nepatrí sa to.

Inšpirácie z krajiny

Možno ste vedeli, že Santa Claus pochádza z Fínska, konkrétne z Laponska, ktoré sa nachádza za polárnym kruhom. V čase písania tohto príspevku má už plné ruky práce a spolu so svojimi asistentmi – sobmi si robí logistický plán na rozvoz vianočných darčiekov.

Okrem Santa Clausa je vo Fínsku veľa ďalších zaujímavých vecí, o ktorých treba vedieť. Ale podme pekne po poriadku a povedzme si niečo o tejto krajine, ktorá je podľa ukazovateľa BCI (index podnikovej konkurencieschopnosti) na poprednom mieste vo svete.

Pohľad ekonóma

Fínsko je vysoko industrializovaná, otvorená ekonomika, bohatá na prírodné zdroje (lesy, drevo), investície a technológie. V 80. rokoch bol rast fínskej ekonomiky dokonca jedným z najvýraznejších spomedzi vyspelých krajín. Kľúčovým odvetvím fínskej ekonomiky je priemysel, a to drevársky, kovospracujúci, strojársky, ako aj telekomunikácie a elektronika. Export je veľmi významný a je ekvivalentný jednej tretine vytvoreného hrubého domáceho produktu (HDP). Ekonomické problémy a hlboká recesia nastali po roku 1991, čo bol dôsledok útlmu zahraničných trhov, najmä ruského, nakoľko 20 % fínskeho obchodu smerovalo do bývalého Sovietskeho zväzu. Súčasným problémom fínskej ekonomiky je napriek aktívnej politike zamestnanosti pomerne vysoká miera nezamestnanosti, ktorá predstavuje okolo 9 - 10 %.

Fínsko je známe svojou sociálnou politikou, súčasťou ktorej je bezplatné školstvo. Výučba prebieha vo fínskom jazyku, na niektorých univerzitách v švédčine, keďže sa tento jazyk považuje za podnikateľský v škandinávskych krajinách, no a samozrejmosťou je intenzívne štúdium angličtiny. Podľa Transparency International má Fínsko najnižšiu mieru korupcie zo všetkých skúmaných krajín.

V roku 2004 bol vytvorený HDP vo výške 28 643 eur na obyvateľa. Na jeho tvorbe mal najväčší podiel terciárny sektor (66,5 %), priemysel (30,2 %), zatiaľ čo poľnohospodárstvo tvorilo 3,3 % HDP. Medziročná inflácia je na úrovni asi 0,7 %. Najvýznamnejšími obchodnými partnermi sú krajiny EÚ (53 %), USA, Rusko a Čína. Veľká pozornosť sa venuje štúdiu ruského trhu a trhov pobaltských republík. V študijných programoch ekonomických fakúlt sú samozrejmosťou predmety, zamerané na detailné spoznávanie jednotlivých sektó-

strednej a východnej Európy (súčasní aj perspektívni členovia EÚ) a trh juhovýchodnej Ázie.

Z hľadiska kvality výstupu podnikania a kvality obchodných vzťahov sú prioritou inovácie a inovatívny marketing, manaž-

krajina a okrem toho krajina tisícich jazier, je len samozrejmosťou, že v krajine je výrazná spotreba rýb a rôznych morských živočíchov. Typické oddychové popoludnie fínskej rodiny môže vyzerať aj tak, že rodina odcestuje na svoju chatku pri mori, na ostrove (na juhu krajiny členité pobrežie nazývané Archipelago) alebo pri jazere či potoku hlava rodiny uloví rybu alebo raka, manželka dá zovrieť vodu s poriadnou

dávkou kôpru, mäso uvarí a servíruje najčastejšie so zemiakmi a varenou koreňovou zeleninou svojej rodine a prípadnej návšteve. K obedu si Fíni pridávajú pohár vody alebo mlieka a hlavné jedlo zjedajú celozrnným fínskym chlebom knöckebrödom, natretým živočišným alebo rastlinným maslom. Po takomto sedení môže nasledovať návšteva sauny (v krajine ich je 1,5 milióna – na cca 5 miliónov obyvateľov) a následne skok do chladnej vody mora alebo jazera.

Ak si chcete naozaj pochutnať, objedajte si lososa, sobí steak, alebo si v supermarkete kúpte šunku z údeného sobieho mäsa. Len pozor na veľčinky svedomia – či ste práve neohrozili vianočnú výpravu Santa Clausa. Na letisku v Helsinkách vám obchody ponúkajú úžasný výber národných špeciálov, medzi ktorými okrem spomínaných potravín nájdete aj brusnicové lekváre, paštétu z medvedieho mäsa a likér zo žltých malín, ktoré rastú za polárnym kruhom.

Naši študenti v Turku

Fínsko, konkrétne mesto Turku a našu partnerskú univerzitu Abo Akademi School of Business som navštívila v rámci učiteľskej mobility Socrates. Súčasťou môjho pobytu bola prednáška pod názvom Interkulturálny marketingový manažment v praxi - príklad Slovenska a krajín strednej a východnej Európy, ktorú som predniesla na predmete interkulturálny marketingový manažment.

Počas svojho pobytu vo Fínsku som sa stretla aj s FEM-kármi, ktorí momentálne v Turku študujú: Zuzkou, Norikou a Erikom. Všetci si pobyt vo Fínsku pochvalujú, hoci naozaj študujú "hard." Veľká časť štúdia je založená na samoštúdiu, následne tvorbe eseje a prezentácii v rámci seminárov. Vo chvíľach voľna trochu cestujú, niekedy na východ do St. Peterburgu, potom na západ do Štokholmu, alebo do estónskeho Tallinu. Držíme im palce, aby im nadšenie pre štúdium vydržalo až do konca.

Doc. Dr. Ing. ELENA HORSKÁ

Santa Clausa

rov ruskej ekonomiky, hostujúci profesori z Ruska sú súčasťou profesorského zboru a nie je neobvyklé, ak prednášajúci odporučí svojim študentom ruskú odbornú knihu z ruského e-shopu odbornej literatúry.

Pohľad podnikateľa do budúcnosti

Prioritou fínskej podnikateľskej praxe je obchodné prepojenie na tri cieľové oblasti: na ruský trh, trh

ment kvality v záujme konkurovať v oblasti inovácií a kvality, internacionalizácia podnikania, interkulturálny marketing, interkulturálne štúdie, kulturologia a sociológia v záujme dokonalého poznania obchodného partnera a podnikateľského prostredia cieľového trhu, industriálny marketing a marketing vzťahov.

Pohľad do kuchyne

Nakoľko Fínsko je prímorská



Zuzka a Norika pred univerzitou v Turku.



S fínskymi kolegami z Katedry obchodu.

Foto: archív autorky

ČÍTALI SME

Stres škodí aj ekonomike

Stres na pracoviskách spôsobuje v EÚ ročne hospodárske škody okolo 20 miliárd eur, čo je v prepočte asi 776 miliárd korún. Informoval o tom rakúsky denník Der Standard s odvolaním sa na psychológa Ch. Kabasa. Podiel psychických chorôb na invalidite pracovníkov v Rakúsku sa zvýšil z 11 percent v roku 1991 na 23 percent v roku 2004. Zvýšil sa aj počet dní pracovnej neschopnosti spôsobených ochorením psychiky na celkovom počte premarodovaných dní, a to z 2,1 na 4,7 percenta. Kabasa to odôvodnil tým, že v dôsledku presunu pracovných aktivít z manuálnych na psychické zaznamenáva tento typ ochorenia vzostup. (TASR)

Je 6 hodín ráno. Budík neprestáva zvoniť a ja nemám sil hodiť ho o stenu. Som v koncoch. Keby som tak dnes nemusela ísť do práce. Chcem zostať doma, variť, počúvať hudbu, spievať si... Keby som mala psa, šla by som ho vyvenčiť. Hocičo, len nech nemusím teraz vyliezť z postele a našartovať ďalší deň.

CHCELA BY SOM VEDIET, KTO BOLA TÁ STRIGA, MATKA FEMINIZMU, KTORÁ DOŠTALA NEŠTASTNÝ NÁPAD ZROVNOPRAVNÍŤ POSTAVENIE ŽIEN A PREČO TO UROBILA NÁM, ČO SME SA NARODILI PO NEJ!

Všetko bolo skvelé za čias našich starých mám. Celé dni trávili vyšivávaním, vymieňaním receptov s priateľkami, čítaním dobrých kníh v knižniciach svojich manželov, dekorovaním domu, pestovaním kvetov, zberom úrody a výchovou detí.

AŽ KÝM NEPRIŠLA TÁ ŽENSKÁ, KTOREJ SA TO NEPÁČILO A NAKAZILA OSTATNÉ NEVEDOMÉ REBELKY DIVNÝMI MYŠLIENKAMI, AKO „ZÍSKAJME SVOJ PRIESTOR!“

AKÝ PRIESTOR? ČO ZA PRIESTOR?

Veď sme mali celý dom, celé mesto, celý svet pri nohách. Mali sme dokonalú nadvládu nad mužmi, boli od nás závislí, čo sa týka stravy, obliekania sa, pozície v spoločnosti. Aké práva sme chceli obhájiť? Táto

sranda nás stála kopec povinností. Povedzte, prečo pohlavie, ktoré malo len to najlepšie, ktorého povinnosťou bolo byť zraniteľné, nechať sa viesť životom, začalo súťažiť s chlapmi? Už nezvládam ďalej byť chudá ako metla, ale s veľkým poprším, umáram sa vo fitnesku a zomieram hladom, používam všetky krémy proti starnutiu a vráskam, každé ráno sa bezchybne namaľujem od temena hlavy až po výstrih, nezabudnúť si včas zafarbiť vlasy, pretože šediny sú horšie ako lepra, vyberať si správne oblečenie, topánky, doplnky, aby som bola v práci reprezentatívna! Už ma ne baví rozhodovať, ktorý parfém sa hodí k mojej náde, ani riešiť polovicu problémov cez mobil. Platíme vysokú cenu,

aby sme boli stále vo forme, bez strií, dokonale depilované, usmievavé, voňavé, s perfektnými nechťami a perfektným CV plným titulov, o skúsenostiach ani nehovorím. Stali sme sa SUPER ŽENAMI... ale stále zarábame menej ako oni! Nebolo nám lepšie v hojdamom kresle s ihlicami na pletenie?

Už mám toho dosť! Chcem, aby mi niekto otvoril dvere a nechal ma prejsť, nech mi posielajú kvety, odkazy s básňami, nech mi spievajú serenády pod oknom...

Už som sa rozhodla, opúšťam pozíciu MODERNÁ ŽENA! Pridá sa niekto?

Moderná



žena

POZDRAVY Z KODANE



Festival krajských klobás

Nápad, myšlienka, akcia, zába- val! Asi v takomto poradí, iba týždeň pred oslavami študentských dní, prebiehali udalosti, ktorých výsledkom bol prvý ročník Festivalu krajských klobás. Doc. Ing. Ladislav Lagin, CSc. (medzi študentmi veľmi obľúbený pedagóg), nositeľ myšlienky usporiadať takúto akciu, Katedra hodnotenia a spracovania živočišných produktov a Študentská rada Fakulty biotechnológie a potravinárstva sa rozhodli (aj napriek nedostatku času na prípravu) zorganizovať akciu, ktorá by priniesla zábavu nielen pre návštevníkov a súťažiacich, ale zároveň by reprezentovala zameranie našej fakulty na potraviny.

Na festival sa prihlásilo šesť družstiev so siedmimi súťažnými klobáskami. Úlohou súťažiacich bolo z pripravenej suroviny vlast-

alebo ako sa na FBP klobásky robili

noručne a podľa vlastnej receptúry vyrobiť klobásky typické pre tú oblasť Slovenska, z ktorej pochádzajú. Po zaúdení a tepelnom opracovaní mali produkt prezentovať pred porotou a v prípade záujmu ponúknuť návštevníkom festivalu na predaj.

A tak, po čase príprav strávenom v technologickom laboratóriu katedry KHSŽP, dôkladnom študovaní receptúr, mletí a miešaní diela, ochucovaní a ochutnávaní, nadišiel deň D, 14. november, keď sprievod zložený zo súťažiacich študentov a ich sympatizantov, s klobáskami na paličkách vystavenými na obdiv, vyrazil od T pavilónu, popod aulu von, smerom k ŠD Mladost, kde celý festival prebiehal. Viete si predstaviť tie udivené

tváre "čtujúcih" študentov zmietajúcich sa na okraji reality, reakciu nášho školského maskota, alebo ohlas chodcov a ľudí čakajúcich na zastávke MHD? Takýto sprievod sa nevidí v Nitre každý deň. Určite by mi dal za pravdu aj šofér autobusu s cestujúcimi, ktorý príbrzdil celú kolónu, len aby si lepšie obzrel toto divadlo. A my sme v duchu ďakovali osudu, že KHSŽP nesídlí niekde na Mariánskej alebo pod Zoborom. Predsa len, predstava túlavých štvornohých kamarátov a iných podobných zvieratiek, obľubujúcich sa po našich klobáskach, nás strašila celou cestou na Mladost.

Po šťastnom príchode bolo treba klobásky už len uvariť, prestrief, naservirovať a zvolíť správ-

nu stratégiu, ako upútať pozornosť návštevníkov a za symbolický poplatok klobásky predaj. Marketingoví experti by určite ocenili vynaliezavosť družstiev. Za minimálny vklad dosiahli maximálny efekt. Členovia družstiev hájili svoju príslušnosť k tímu rovnakým oblečením, prvkami vizáže, plagátmi, skandovaním. „Poďte ochutnať naše klobásky, špecialita dnešného dňa. Také u iných nenájdete!“ Nechýbala študentská recesia, jemná provokácia i "kradnutie" si potenciálnych zákazníkov. Sváko Ragan z rovnomenného seriálu by sa od nás ešte mohol čo-to priučiť. Kysucká-brezovská, Tlmačská, Vrábelská, Dunajská, Pohronská, Komárňanská, Zoborská – každá niečím špecifická – v jednej je kus majoránky, v druhej viac papriky, táto riadne páli, tamtá je z jahňaci- (Pokračovanie na 4. str.)



• Ešte foto do albumu a môžeme vyraziť! • Porota sa na svoju úlohu zodpovedne pripravila. • „Nech sa páči, Tlmačská klobása! Kto ochutná, neolutuje!“

VÝBEROVÉ KONANIE

Rektor Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre v súlade so zákonom č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov vypisuje výberové konanie na obsadenie:

- funkčného miesta docenta pre vedný odbor špeciálna zootechnika na Katedre veterinárnych disciplín FAPZ.
- funkčného miesta profesora pre študijný odbor záhradníctvo na Katedre ovocinárstva, vinohradníctva a vinárstva FZKI.

Konkrétne podmienky a všeobecné kritériá na obsadzovanie funkčných miest profesorov a docentov sú uvedené na webovej stránke SPU www.uniag.sk a na úradnej výveske SPU. Prihlášky zasielajte do 23. 12. 2005 na Útvar personalistiky, EPaMU Rektorátu Slovenskej poľnohospodárskej univerzity, Tr. A. Hlinku 2, 949 76 Nitra.

Rektor Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre vyhlasuje v zmysle § 77 ods. 1 zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov výberové konanie na obsadenie:

- miesta vysokoškolského učiteľa na Katedre záhradnej a krajinskej architektúry FZKI pre zabezpečenie výučby predmetov obnova historickej zelene, sadovnícke kreslenie, ateliéry parkovej tvorby.

Podmienky:

- VŠ vzdelanie – odbor záhradná a krajinná architektúra,
- akademický titul PhD., alebo ekvivalent,
- aktívna znalosť jedného svetového jazyka (OSN) – preukázať štátnou jazykovou skúškou alebo pohovorom,
- znalosť práce s PC v rozsahu MS Office – preukázať certifikátom, zamestnanci SPU preukázať certifikátom vydaným na základe formalizovanej skúšky IKT,
- dobrá pracovná morálka a morálna bezúhonnosť – adekvátne preukázať,
- pedagogická prax minimálne 2 roky;

- miesta vysokoškolského učiteľa na Katedre botaniky FAPZ.

Podmienky:

- VŠ vzdelanie v odbore,
- akademický titul PhD. v danom odbore,
- aktívna znalosť anglického jazyka – preukázať štátnou jazykovou skúškou alebo pohovorom,
- znalosť práce s PC v rozsahu MS Office – preukázať certifikátom, zamestnanci SPU preukázať certifikátom vydaným na základe formalizovanej skúšky IKT,
- dobrá pracovná morálka a morálna bezúhonnosť – adekvátne preukázať,
- pedagogická prax minimálne 5 rokov;

- miesta vysokoškolského učiteľa na Katedre pedológie a geológie FAPZ pre predmety pedológia a základy geológie, pedológia a hygiena pôdy, základy pôdozvedectva, pôdna chémia a chémia pôdnej organickej hmoty.

Podmienky:

- VŠ vzdelanie v odbore poľnohospodárskych alebo prírodných vied so zameraním na pedológiu,
- akademický titul PhD., alebo úspešne študujúci v III. stupni štúdiá,
- aktívna znalosť jedného svetového jazyka (OSN) – preukázať štátnou jazykovou skúškou alebo pohovorom,
- znalosť práce s PC v rozsahu MS Office – preukázať certifikátom, zamestnanci SPU preukázať certifikátom vydaným na základe formalizovanej skúšky IKT,
- dobrá pracovná morálka a morálna bezúhonnosť – adekvátne preukázať.

Prihlášky s profesijným životopisom a overenými dokladmi o štúdiu zasielajte do 23. 12. 2005 na Útvar personalistiky, EPaMU Rektorátu Slovenskej poľnohospodárskej univerzity, Tr. A. Hlinku 2, 949 76 Nitra.

Rektor Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre vypisuje výberové konanie na miesto technicko-inžinierskeho pracovníka.

Podmienky:

- VŠ vzdelanie v odbore technológia spracovania rastlinných produktov alebo príbuznom odbore,
- aktívna znalosť anglického jazyka – preukázať štátnou jazykovou skúškou alebo pohovorom,
- znalosť práce s PC v rozsahu MS Office – preukázať certifikátom, zamestnanci SPU preukázať certifikátom vydaným na základe formalizovanej skúšky IKT,
- dobrá pracovná morálka a morálna bezúhonnosť – adekvátne preukázať, nástup 1. 2. 2006.

Prihlášky s profesijným životopisom a overenými dokladmi o štúdiu zasielajte do 23. 12. 2005 na Útvar personalistiky, EPaMU Rektorátu Slovenskej poľnohospodárskej univerzity, Tr. A. Hlinku 2, 949 76 Nitra.

BLAHOŽELÁME

Počas Vianoc oslávi významné životné jubileum dlhoročný vážený člen našej akademickej obce, prorektor SPU prof. Ing. DUŠAN HÚSKA, PhD. Srdečne mu blahoželáme a prajeme veľa zdravia, optimizmu a elánu do ďalšej práce!

Spolupracovníci a študenti

ZAZNAMENALI SME

Po úspešnom ukončení doktorandského štúdia na štyroch fakultách Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre si 9. decembra slávnostne prevzalo diplom doktora filozofie 62 absolventov. Do budúcnosti im prajeme veľa osobných aj pracovných úspechov! -r-

ZOO

Podarilo sa vám zachytiť fotoaparátom nejakú humornú či kurióznú situáciu? Podelte sa o svoje fotoulovky s čitateľmi Poľnohospodára a pošlite ich na našu mailovú adresu: redakcia@polnohospodar.sk. Autorov najlepších snímok odmeníme.



Dočista do čista...

Foto: MILAN GREGUŠ



PRAVE VYŠLI ...

SKRIPTÁ

I. Černý a kol.: Rastlinná výroba II. Druhé nezmenené vydanie, náklad 300 ks, cena 114 Sk.

I. Ubrežiová a kol.: Medzinárodný manažment a podnikanie. Prvé vydanie, náklad 400 ks, cena 100 Sk.

A. Hruškovičová a kol.: Laboratórne postupy z organickej chémie. Druhé nezmenené vydanie, náklad 250 ks, cena 51 Sk.

M. Majerník a kol.: Vyhľadávacie nebezpečných zón v regiónoch. Prvé vydanie, náklad 300 ks, cena 143 Sk.

V. Rataj a kol.: Metodika písania záverečných prác na SPU v Nitre. Druhé upravené vydanie, náklad 1000 ks, cena 49 Sk.

MONOGRAFIE

M. Margetín: Šľachtenie dojnych oviec. Prvé vydanie, náklad 100 ks, cena 100 Sk.

V. Rataj: Projektovanie výrobných systémov – Výpočty a analýzy. Prvé vydanie, náklad 150 ks, cena 90 Sk. -dš-

Z VOLEJBALOVEJ EXTRALIGY

VK Ekonóm SPU Nitra – VK Lokomotiva Zvolen 1 : 3 (21,-24,-28,-24).

Hrali: Valent, Toman, Paška, Zentko, Ďurica, Gál (libero: Kavecký, Halás, Chudík)

V domácom prostredí privítali vysokoškolskí hráčov zo Zvolena, ktorí sú susedmi v tabuľke. V dramatickom zápase plnom zvrátov boli domáci hráči vyrovnaným tímom. Mali dokonca setbal v druhom, tretom aj vo štvrtom sete, ale nedokázali ich využiť. Opäť doplatili na množstvo nevýnutečných chýb v koncovkách jednotlivých setov. Pozitívom bola lepšia obrana na sieti a následne kvalitný útok, po ktorom skoro neomylné bodovali.

VK Púchov - VK Ekonóm SPU Nitra 3 : 0 (16,21,21).

Hrali: Valent, Toman, Paška, Gál, Ďurica, Zentko (libero: Kavecký, Szőke, Chudík, Halás, Száraz).

Zápas bol od úvodu prvého setu vyrovnaný, ale v jeho druhej polovici prevzali taktovku do rúk domáci. Hlavné dobrým servisom a úspešnou hrou na sieti dokázali získať niekoľkokrát náskok pre seba. Druhý a tretí set bol z pohľadu skóre vyrovnannejší, ale samotnú koncovku získali

v oboch prípadoch vo svoj prospech opäť domáci.

VK Cityfarma N. Mesto n. Váhom - VK Ekonóm SPU Nitra 3 : 2 (-14,16,-28,18,12).

Hrali: Valent, Toman, Száraz, Gál, Ďurica, Zentko (libero: Kavecký, Szőke, Chudík, Halás, Cerman)

Naši hráči prišli uhrat čo najlepší výsledok s vedúcim tímom tabuľky, čo sa im od začiatku aj darilo. Prvý set získali jednoznačne vo svoj prospech a začala sa dráma, ktorú nik z domácich nečakal. Tí síce získali druhý set vo svoj prospech, ale tretí, ktorý úplne podcenili, im zobrali hostia a ujali sa tak vedenia 2:1 na sety. Zlomový štvrtý set v koncovke lepšie zvládli domáci hráči. V piatom sa až po skóre 10:10 stav prelínal z jednej strany na druhú, v koncovke však domáci potvrdili úlohu favorita. **LUBOMÍR PAŠKA**

Pozvánka

V zápasoch extraligy sa volejbalisti VK Ekonóm SPU Nitra stretnú dnes o 17.00 h v Športovej hale SPU s družstvom Humenného a zajtra o 15.00 h s Prešovom. V stredu 21. decembra o 18.00 h privítajú v turnaji Slovenského pohára Žilinu.

V hernom prejave (zatiaľ) nič nové



BK Casta SPU Nitra sa 3. decembra stretla doma s nováčikom súťaže **Prievizdou**. Na palubovke to však vôbec nevyzeralo ako predstavenie vlnajšieho majstra s vlnajším druholigistom. Pod taktovkou trénera Marka, ktorý už zo známych dôvodov opustil Nitru, sa baníci bez rešpektu pustili do nášho mužstva a už po prvej štvrtine viedli o 10 bodov 18:28! Našťastie sa hráči Casty SPU postupne upokojili a začali produkovať svoju hru. Na polčasovú prestávku tak mohli ísť s vyrovnaným skóre 46:46. Keďže ani druhá časť zápasu markantné zlepšenie neprinesla, očakávania 40-bodovej výhry sa zmenili na prosbu nebies aspoň o čo najtesnejšie víťazstvo. Želanie bolo nakoniec vyslyšané, keď sme „utrpeľi“ výhru **82 : 78 (18:28, 28:18, 20:18, 16:14)**. Za Castu najlepšie striedali **Dimavičius** (18) a **Seman** (17). Veľká sláva to však nebola.

Do **Levic** sme šli s predsavzatím odčiniť zlú hru proti **Prievizdi** (lebo podľa bás sa už horšie hrať nedalo...). Na zápas cestovala aj naša nová akvizícia **Rakin Hollis z USA**, ktorý si bez tréningu a s minimálnym spánkom sadol na lavičku náhradníkov. Basketbalisti Nitry však ukázali, že sme sa mylili: hrať sa dá ešte horšie. S podpriemerným súperom sme od začiatku jasne tahali za kratší koniec a v priebehu zápasu sme prehrávali aj o 26 bodov. Mierny optimizmus nám vlial práve nový americký rozohrávač, ktorého príchod na ihrisko v

jasnom vývoji zápasu takmer prišiel zvrat. Osem minút pred koncom bol stav už „len“ o sedem bodov v prospech súpera. To však z našej strany bolo všetko. Kalich horkosti sme vypili do dna, keď sme prehrali aj na palubovke zachraňujúceho sa súpera pomerom bodov **89 : 79 (19:12, 24:14, 27:27, 19:26)**. Za Nitru najlepšie striedal **Ridzoň** (26) a **Dimavičius** (20).

Napriek zlej hre a prehre mal však tento zápas aj niekoľko pozitív. Prijemným prekvapením bol mladý **Braňo Brliť**, ktorý doteraz v podstate nehrával a po príchode na ihrisko v Leviciach patril k najlepším. Ako možná posila sa predstavil aj spomenutý americký rozohrávač **Rakin Hollis**. Mohol by konečne do mužstva viesť potrebný pokoj a najmä rozum pri rozohrávke. Či tomu tak bude, ukáže už najbližší zápas v sobotu 17. decembra na domácej palubovke s nanajvyšším zaujímavým súperom – **Lučencom**. Príďte sa pozrieť a povzbudíte. Potrebujeme to! -Rj-



Pripomienky trénera by už mali padnúť na úrodnú pôdu. Snímka zo sobotňajšieho zápasu s Levicami. Foto: IVAN JANKO

V domácej premiére bodovali hostia



Prvú decembrovú nedelu odohrali floorbalisti **ŠK SPU Slávia DFA Nitra** dve stretnutia na domácej pôde, a to s dvojicou asi najsilnejších súperov v lige.

V prvom zápase sme si zmerali sily s **ATU Košice**. Hoci výsledok tomu nenasvedčuje, minimálne do konca druhej tretiny sme boli celkovo lepším družstvom na ihrisku. V 1. tretine sme si vytvorili viaceré gólových príležitostí, ani jednu z nich sa však nepodarilo premeniť. Naopak, súper využil našu jedinú chybu a skóroval. V druhej tretine náš tlak pokračoval, prinieslo to však iba jeden úspech a pri ďalšom dobývaní súperovej bránky sme z brejku inkasovali. V poslednej tretine sme sa konečne prebudili i strelecky, bohužiaľ, už bolo neskoro.

Úvod druhého zápasu proti momentálne najlepšiemu družstvu začal na výbornu. Naš tím sa trikrát dostal do vedenia, ale potom sa už naplno prejavila kvalita súpera. Hoci vďaka našim strelcom po prvýkrát v tejto sezóne inkasoval viac ako 6 gólov v zápase, obranu sme nezvládli.

ATU Košice – ŠK SPU Slávia DFA Nitra 9 : 4 (1:0, 6:1, 2:3). Góly: Klosík (2), Horňák, Cerulík. **ŠK SPU Slávia DFA Nitra – FBC Dragons Ružinov BA 8 : 19 (3:7, 1:5, 4:7)**. Góly: Klosík (3), Durický (2), Bugár, Uher, Babjak. -lk-

Festival krajských klobás

(Dokončenie z 3. str.)

ny a tá s prídavkom králičieho mäsa. Len jedno majú spoločné, všetky sú výborné, podľa gusta svojich majstrov. Každá skupina tak intenzívne chválila svoj produkt, núkala a ospevovala ho natoľko, že niektorí návštevníci ochutnali z každej. A nie je dôvod sa čudovať, chutili vynikajúco. Klobásky, pivo, dobrá hudba a zábava vždy išli ruka v ruke a bolo tomu tak aj teraz.

Odborná porota pozostávajúca z doc. Ing. Heleny Frančákovéj, CSc., doc. RNDr. Aleny Vollmanovej, PhD., Ing. Margity Čanigovej, CSc., Ing. Tomáša Tótha, PhD., a hosta z FAPZ Ing. Juraja Chlpíka, PhD., sa zhostila svojej úlohy bravúrne. V zásterkách, dokonca v chirurgickom obleku ochutnávali, hodnotili a pridelovali klobáskam bez názvov, označenými len číslami, body. A keďže všetci členovia poroty sú tu, chvalabohu, živí a zdraví medzi nami, bez nejakých viditeľných postihov, môžeme konštatovať, že klobásky boli aj zdra-

voťne neškodné. :-) Značný ohlas vyvolalo podozrenie poroty, že v Štefánikovej klobáse bol použitý veterinárom neschválený prídavok neznámeho mäsa. Toto podozrenie znásobil aj fakt, že pes Edo z dvora Ing. Čanigovej bol už týždeň nezvestný a keďže majiteľka si svoje spozná, čo by kde bolo, Štefánikovská klobása bola vyradená z hodnotenia. (Len na okraj uvádzame, že Štefánikovská klobása bola zakúpená v OD Tesco a predložená na pomýlenie poroty ako vzorka číslo osem. Usporiadatelia celý čas trpeli, aby chuťové poháriky členov poroty privykli na súčasnú "kvalitu" mäsových výrobkov v obchodnej sieti, náhodou nevyhodnotili spomínanú klobásku za najlepšiu!)

Na základe senzorického hodnotenia porota nakoniec určila nasledujúce poradie. Na tretom mieste sa umiestnila Dunajská klobása, ktorú vyrobili doktorandi KHSŽP (Ing. Viera Ducková, MVDr. Ľubica Horňanová, Ing.

Miroslav Kročko a Ing. Zuzana Krupová), druhé miesto obsadili Andrej Kupka a Michaela Hocheľová s Tlmačskou klobásou a diplom za prvé miesto si odniesli opäť doktorandi KHSŽP s víťaznou Pohronskou klobásou. Chuťovo charakteristická Pohronská klobása bola vyrobená s 50-percentným podielom jahňacieho mäsa. Samotní víťazi boli prekvapení, že tak chutila. Ešteže niektorí hostia netušili, čo jedla. :-) Do hlasovania podmieneného zakúpením si klobásky sa mohli zapojiť aj návštevníci. Jeden šťastlivý členov poroty privykli na súčasnú "kvalitu" mäsových výrobkov v obchodnej sieti, náhodou nevyhodnotili spomínanú klobásku za najlepšiu!

Čo povedať na záver? Chcela by som poďakovať všetkým, čo sa akýmkoľvek podielom pricinili o úspech tohto podujatia; členom odbornej poroty za to, že bez váhania odobrali svoj voľný čas tejto akcii a nám; docentovi Laginovi za jeho ústretovosť, podnecovanie študentských aktivít, za vieru v naše

schopnosti a najmä za jeho veľké srdce a priateľstvo; študentskej rade FBP za pomoc pri organizácii; všetkým súťažiacim za chuť a odvahy ísť do niečoho nového, neznámeho, bez záruky, že z toho budú akýmkoľvek spôsobom profitovať a nakoniec aj všetkým, ktorí sa na nás prišli pozrieť, podporiť nás a vytvorili perfektnú atmosféru.

Sme radi, že sa nám tento festival tak vydaril. Urobíme všetko preto, aby sa jeho prvý ročník nestal aj posledným. Začali sme budovať tradíciu a budeme sa tešiť, keď sa na budúci rok s vami opäť stretne na tejto alebo inej akcii, sláviac študentské dni, utužujú priateľstvá.

P.S. Len tak mimochodom, doktorandi KHSŽP sľúbili, že na budúci rok sa zúčastnia na festivale len s jednou súťažnou klobáskou, prípadne ochotne poskytnú svoje služby majstrom-profesionálov v odbornej porote. To je výzva pre vás!!!

Ing. ZUZANA KRUPOVÁ



Mikuláš s kolegom čertom a anjelom ani tento rok neobišli športovú halu SPU. Chvilke čakania na mikulášsky sprievod vyplnili deťom hry a súťaže, ktoré pre ne pripravili pracovníci Katedry telesnej výchovy a športu. Snímky: JAROSLAV ANTAL